

**Толстых Марина Александровна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Факторы, влияющие на криминогенную ситуацию в сфере  
незаконного оборота наркотиков в Тамбовской области**

**Аннотация.** В статье дается анализ наркотической и криминогенной обстановки в Тамбовской области, рассматриваются вопросы, связанные с предупреждением распространения и употребления на территории области наркотических средств.

**Ключевые слова:** наркотизм, незаконный оборот, наркозависимость, преступность, миграционные процессы.

В конце XX в. проблема незаконного оборота наркотиков из области медицины, перешла в разряд социально-правовых проблем. На сегодняшний день, учитывая остроту сложившейся ситуации, вряд ли имеет смысл повторять известную истину о большой опасности глобального распространения наркотиков в нашем обществе.

В настоящее время рост распространения наркомании стремительно ведет к криминализации части нашего общества. В регионе по сравнению с соседними областями, в том числе и не входящими в Центральный федеральный округ (Саратовской и Пензенской областями), остается одним из самых высоких показателей по количеству зарегистрированных наркопреступлений на 100 тысяч человек. Так, в 2012 г. на территории области было зарегистрировано 146 наркопреступлений на 100 тысяч человек (2011г. – 145), для сравнения в Саратовской области этот показатель составил – 119; Липецкой – 101; Пензенской – 97; Рязанской – 93 Воронежской – 81. В

Центральном Федеральном округе из 18-ти регионов Тамбовская область уступает только Московской области – 156 [5].

Удельный вес наркопреступлений в общем количестве зарегистрированных преступных деяний продолжает оставаться достаточно высоким – 13,4% (2011г. – 10,2 %). В 2012 г. каждое 7 зарегистрированное преступление в области было совершено в сфере незаконного оборота наркотиков (2011 г. – каждое 8 преступление) [5].

В оценке наркотической и криминогенной обстановки в Тамбовской области важную роль играет анализ степени доступности наркотиков для населения. Данная проблема имеет три аспекта рассмотрения. Первый – динамика цен на черном рынке на наркотические средства и психотропные вещества, которая может прямо свидетельствовать об эффективности антинаркотической работы в регионе. Второй аспект – приспособляемость наркобизнеса к изменяющимся условиям, индикатором которой служит появление на черном рынке новых видов наркотиков. Третий аспект – наличие сырья для производства наркотиков, которое также обуславливает их доступность для населения.

На протяжении ряда лет на территории области проводится мониторинг распространения наркотических средств находящихся в незаконном обороте, а также появления на «черном рынке» области их новых видов.

Снижение степени доступности традиционных для местного рынка видов наркотиков, которое является прямым следствием работы правоохранительных органов, а также рост цен на основные их виды, происходящий на фоне сравнительно небольших доходов населения, в течение последних нескольких лет толкает потребителей к переходу на марихуану местного происхождения, гашишное масло, суррогатные одурманивающие вещества, а также наркотики, получаемые из находящихся в свободной продаже медицинских препаратов, в первую очередь такие, как синтетический наркотик «дезоморфин», изготавливаемый в домашних условиях из кодеиносодержащих лекарств.

Особенностью работы правоохранительных органов как в 2011 г. так и в 2012 г. стал вопрос, связанный с предупреждением распространения и употребления на территории области одурманивающих средства таких как «насвай» и «веселящий газ». Преимущественно эта проблема была характерна для областного центра.

Произрастающие в области наркосодержащие растения мак и конопля – это один из важнейших факторов, оказывающих негативное влияние на развитие наркотической и криминогенной ситуации.

Фактор географического положения субъекта федерации в развитии наркотической и криминогенной ситуации заслуживает отдельного рассмотрения, в связи с необходимостью учета влияния на состояние местного наркорынка каналов межрегионального и международного наркотрафика, а также близости столичных регионов, как конечных и перевалочных пунктов транспортировки наркотиков [3, с. 62].

Тамбовская область имеет развитую транспортную инфраструктуру, представленную разветвленной сетью дорог и трубопроводов. Транспортная инфраструктура области состоит из 4 видов транспорта: железнодорожного, автомобильного, воздушного и трубопроводного.

Прохождение через территорию области достаточно значимых железнодорожных маршрутов и автомобильных магистралей, связывающих юг и север, а также восток и запад страны позволяет допустить возможность перевозки наркотиков по данным каналам транспортировки. Однако Тамбовская область именно в силу своего географического положения в данном случае играет в большей степени транзитную роль.

В то же время, относительная близость столичного региона (г. Москва и Московская область) оказывает серьезное влияние на развитие наркоситуации в Тамбовской области. Москва и Санкт-Петербург, являясь конечными пунктами международного и межрегионального наркотрафика, одновременно выполняют роль перераспределительных пунктов и вторичных поставщиков наркотиков на региональные рынки.

Тамбовская область имеет климатические и большие природные ресурсы, которые в значительной степени благоприятствуют росту на ее территории наркотикосодержащих растений – мака и конопли. По данным УФСКН России по Тамбовской области, из 18 регионов Центрального федерального округа Тамбовская область стоит на 5 месте по массе изымаемой из незаконного оборота марихуаны. На первом – соседняя Воронежская область.

На этом фоне повышается значимость местной сырьевой базы наркомании, увеличивается число потребителей растительных наркотиков местного происхождения. Этот вывод подкреплен цифрами медицинской статистики.

Если в период с 2008 г. по 2012 г. общее количество наркоманов и потребителей наркотиков, состоящих на учетах в органах здравоохранения области снизилось более чем на 11% (с 1725 до 1530 чел), то за этот же период официальное количество потребителей каннабиоидов, состоящих на учетах возросло более чем в 2, 6 раза (с 46 до 121 чел) [5].

Таким образом, можно сделать вывод о том, мощная сырьевая база наркомании, обусловленная благоприятными для произрастания мака и конопли природно-климатическими условиями является важным фактором, влияющим на наполнение местного черного рынка наркотиков.

Влияние демографической ситуации, прежде всего превышения смертности над рождаемостью, начло сказываться на развитии наркотической ситуации самым непосредственным образом в 2004–2005 годах, когда стала отмечаться устойчивая тенденция к сокращению количества официально зарегистрированных больных наркоманией, которая продолжается и сейчас. Специалисты объясняют данный феномен «демографическим провалом» 90-х годов, который создал в середине следующего десятилетия «дефицит молодежи» (потенциальной базы для распространения наркомании [4, с. 14].

Вторым важным аспектом влияния демографической ситуации на наркотическую является миграция из наркоопасных регионов. Анализ имеющихся данных показывает, что в 2012 г. количество въезжающих на

территорию области иностранных граждан значительно превышает уровень прошлого года. Динамика въезда иностранных граждан и их выезда остается достаточно стабильной [5].

Таким образом, миграционные процессы могут оказать негативное влияние на развитие наркоситуации в области, так как переселение лиц из регионов с повышенной наркоопасностью может привести к увеличению в Тамбовской области преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

В связи с тем, что наркотики – один из самых прибыльных видов криминального бизнеса, можно предположить, что денежные доходы населения и социально-экономическая обстановка в регионе должны оказывать существенное влияние на развитие наркотической и криминогенной ситуации. Кроме того, общепризнано, что одним из важнейших мотивов, по которому человек прибегает к употреблению психоактивных веществ являются психологические проблемы, вызванные социальным неблагополучием [2, с. 11].

В целом, исходя из анализа социально-экономической ситуации в Тамбовской области можно сделать вывод о том, что экономическая и социальная нестабильность, значительный разрыв между доходами различных слоев населения, оказывают негативное влияние на стабилизацию наркоситуации в области, и снижают эффективность борьбы с распространением наркомании.

Негативное влияние на развитие наркоситуации может оказывать сфера легального оборота наркотиков и их прекурсоров, точнее возможная утечка наркотических средств из легального оборота в нелегальный.

В создавшихся условиях от всех субъектов противодействия незаконному обороту наркотиков требуется четкое понимание того, что в одиночку, без отлаженной системы межведомственного взаимодействия, без помощи общественных организаций и населения проблему наркомании не решить. Противодействие наркопреступности требует совершенствования и развития

комплексного подхода, сочетающего меры по снижению спроса и предложения, совершенствование методов антинаркотического воспитания и просвещения.

Создание системы реабилитации лиц, страдающих наркотической зависимостью, повышение эффективности программно-целевого подхода к финансированию антинаркотических мероприятий, стимулирование обращаемости граждан в учреждения наркологии – эти направления борьбы с незаконным оборотом наркотиков на ближайшее время необходимо считать приоритетными.

### Литература

1. Богданов В. Наркополиция предлагает привлекать наркоманов к уголовной ответственности // Российская газета. 2012. № 5740.

2. Газизов Д.А. Основные вехи развития законодательства Российской Федерации о противодействии незаконному обороту наркотических средств на современном этапе // Административное право и процесс. 2012. № 5.

3. Каланда В.А. Совершенствование уголовно-правового противодействия незаконному обороту наркотиков // Уголовное право. 2012. № 5.

4. Федоров А.В. Наркокриминология как одно из направлений криминологии // Наркоконтроль. 2013. № 1.

5. Федеральная служба РФ по контролю за оборотом наркотиков, Управление по Тамбовской области [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.68.fskn.gov.ru>